

浅析铸牢中华民族共同体意识教育融入高校的实践进路

于丽娜

新疆师范大学马克思主义学院，新疆乌鲁木齐，830000；

摘要：高校是铸牢中华民族共同体意识教育的前沿阵地。需要加快推进铸牢中华民族共同体意识教育融入高校，共同推进社会和谐发展，构建中华民族共有精神家园，不断推进中国式现代化迈向前进。铸牢中华民族共同体意识教育融入高校的过程中，亟需解决融入过程中出现的教材体系薄弱、不良文化思潮的入侵和专业教师队伍的流失等问题。以高校教材体系、校园文化体系和教师培训体系为融入切点，探析铸牢中华民族共同体意识教育融入高校的实践进路。

关键词：铸牢中华民族共同体意识教育；高校；实践进路

DOI：10.69979/3041-0673.25.09.048

面对两个百年未有之大变局，当前民族工作面临新形势新挑战，把铸牢中华民族共同体意识教育融入教育工作中是高校的使命责任，需要各个高校共同努力，付诸实践，同时在这一融入过程要循序渐进，有章可循。铸牢中华民族共同体意识、推进党的民族工作发展，是高校办好思想政治教育的应有之义。

1 铸牢中华民族共同体意识教育融入高校的价值意蕴

铸牢中华民族共同体意识教育对高校的发展有着重要作用，不断推动高校新发展、社会和谐稳定，为中国式现代化增添动力。同时高校是培养人才的主要阵地，要发展，必须要有人才支撑。高校培育人才，要有突出的专业能力和坚定的中华民族共同体意识。

1.1 是凝聚中华民族精神培育新时代建设者重要抓手

党的十八大以来，习近平总书记围绕“培养社会主义建设者和接班人”作出一系列重要论述，深刻回答了“培养什么人、怎样培养人、为谁培养人”这一根本性问题^[1]。高校是培养人才的主阵地，的建设与发展离不开人才的输出。一心一意谋发展，聚精会神搞建设，发展的起跑线落在教育上，教书育人，育人必先立德，培养社会主义建设者和接班人，要不断坚定对伟大祖国、中华民族、中国特色社会主义、中国共产党，以及中华文化的认同。办好符合高校发展方向的思想政治教育，要秉承教育教学理论逻辑，把握铸牢中华民族共同体意识教育的规律。要围绕高校教育主体—青年学生，青年人才是社会发展的动力源泉，的高速发展必须要有人才

支撑。习近平总书记在学校思想政治理论课教师座谈会上进一步强调：“我们党立志于中华民族千秋伟业，必须培养一代又一代拥护中国共产党领导和我国社会主义制度、立志为中国特色社会主义事业奋斗终身的有用人才^[2]”。这为高校的人才培养指明了发展方向。

1.2 是社会稳定和长治久安总目标重要举措

社会稳定和长治久安，关系长远发展，关系祖国统一、民族团结、国家安全，关系中华民族伟大复兴^[3]。铸牢中华民族共同体意识教育是教育发展的重要一环，矛盾有主次，要抓住高校发展的主要矛盾，才能对症下药，着力解决高校铸牢中华民族共同体意识教育的发展问题，将铸牢中华民族共同体意识有机融入高校，有利于社会稳定和长治久安，奠定铸牢中华民族共同体意识牢固根基，推动社会稳定发展。要以高校思政教育为主渠道，多种途径融入铸牢中华民族共同体意识。既能培养德智体美劳全面发展的人才，又能推进高校革新动力，打造高校民族团结示范高校，鼓励青年学生多做有利于民族团结的事，奖励优秀民族团结进步标兵，以点带线，起模范带头作用。推进高校创新发展，以线成面，打造高校桥头堡，外国留学生来高校学习文化知识，加强文化交流交往。

1.3 是实现中华民族伟大复兴“中国梦”的内在需要

铸牢中华民族共同体意识是各族人民群众的需要，是团结的内在体现，是实现各民族共同富裕的精神内核。随着改革开放前进的步伐，中国发生了翻天覆地的变化，各民族群众生活也丰富起来。同时精神文化生活建设相

对薄弱，网络传媒发展迅速，青年学生仍然面临各种不良思潮的影响和诱惑，使得部分学生迷失了方向，因此必须要从青年入手，加强民族团结教育，铸牢中华民族共同体意识教育，不断完善思想政治教育体系，将铸牢中华民族共同体意识合理有效融入高校，既要有学理更要讲道理，为实现中华民族伟大复兴奠定精神基础。必须高举中华民族大团结的旗帜，各民族共同团结奋斗，在中国式现代的新征程上创造辉煌^[4]。党的二十大以后，高校纷纷开展丰富多彩的学习二十大精神活动，为铸牢中华民族共同体意识融入高校创造了契机，这是实现中华民族伟大复兴的内在需要，补足大学生精神上的“钙”，为实现“中国梦”共同团结奋进。

2 铸牢中华民族共同体意识教育融入高校的现实困境

铸牢中华民族共同体意识从提出到成为民族工作的主线，党对民族工作不断深化，尤为重视把铸牢中华民族共同体意识教育融入高校，在融入过程中仍存在一些问题：教材体系建设薄弱、不良文化元素的入侵以及专业教师队伍的流失，需要亟待解决。

2.1 教材体系建设薄弱

高校思政课教材建设与课程建设密切相关，二者相互作用、相互影响。教材是课堂的载体，向学生传递知识的主渠道，关于铸牢中华民族共同体意识教育融入高校教材体系相对薄弱。铸牢教育需要更加多元教学载体，教材的建设尚未形成一整套完整体系，尤其是在高校思政教材中，新出版的教材必须经过层层审核，尤其是在重大问题的甄别中，教材选取的史料、人物和实例都需要多方考证，打磨一本专业著作成为高校的通用教材，需要大量专家学者研究，需要新教材进入高校的课堂必须到实践教学的检验，需要实践检验才能得到教师和学生真实的使用反馈。

2.2 不良文化元素侵袭

在信息繁杂的快餐时代，带来的是娱乐至死的负面影响。以流量博人眼球，对于大学生来说更容易陷入流量陷阱，从而迷失自己，包括现在衍生出“淡淡综合症”、“躺平”的流量中缺乏主流精神的教育。每个人都渐渐形成自己的信息茧房，部分大学生沉浸自己的世界里，缺乏沟通和交流，只关注自己的领域，不重视主流价值观的教育，认为与自己无关，国家大事与自己无关，从而导致一些学生失去集体感和责任感。这样的大学生往

往更缺乏社会实践经验，很难融入班集体的活动中去，往往是被忽视的对象。通过网络传播不良文化，尤其在高校大学生中，受到较大影响，高校大学生尚未完全形成正确的价值观，辨别是非能力不够强，不良文化元素传播快，比如标题与内容严重不符的新闻，无良媒体的报道，三观不正的短视频，以及带有诱导性和煽动性的文章等等。这些信息充斥在网络的各个角落，一时半会并不能全盘清除，因此需要培养大学生辨别是非的能力，需要加强民族认同，提高防范意识。通过铸牢中华民族共同体意识教育加强文化认同从而提升文化自信^[5]。

2.3 专业教师队伍的流失

铸牢中华民族共同体意识教育的灌输和培育离不开专业教师的带队。高校思政教师队伍逐渐发展壮大，但是在铸牢中华民族共同体意识教育专业方面，缺乏对教师的系统培养，这是融入过程中缺失的关键主体。同时教师更应充分认识到意识形态工作的极端重要性，要让铸牢中华民族共同体意识教育在教学起到润物细无声的作用。部分高校在未完成专门师资组建的情况下，为了响应上级部门的要求，先让校内其他专业课教师、辅导员、教辅等兼任中华民族共同体意识理论教育工作，良莠不齐的民族理论基本素养将直接影响到高校在中华民族共同体意识教育方面的教育教学工作。

3 铸牢中华民族共同体意识教育融入高校的实践进路

从融入的重要价值和融入中存在的现实困境来分析将铸牢意识教育融入高校的实践路径，要注意方法、角度的合理性和融入的整体性。笔者从高校教学体系、校园文化体系和师资培训体系三个方面展开实践路径的探析。

3.1 融入教材体系，推进铸牢中华民族共同体意识教育长效发展

首先，从高校思政教材入手，打开思政教学领域。铸牢中华民族共同体意识教育是一门系统工程，融入高校思政教材，一方面是思政课的创新发展，展现思政课的活力，另一方面是将铸牢教育落到实处。从教材的创新带来的课程的创新，从而推动铸牢中华民族共同体意识教育深入人心。其次，要注重教材的质量，高质量教材能够凸显教学重难点和教学效果，在教材编写上下功夫，学科带头人和教研室组织开展教学研讨会，常态化

学习,推动高校思政课教学长效发展。铸牢中华民族共同体意识教育融入教材是思政课发展的应有之义,需要高校、学科带头人,优秀教师、共同努力,长期坚持。

3.2 融入校园文化体系,营造铸牢中华民族共同体意识教育环境

将铸牢中华民族共同体意识教育通过多种形式融入高校校园文化体系,对学生产生潜移默化,深远持久的教育影响。我们可以开展校园文化活动节,展现民族团结一家亲的校园风采,有效打造和谐校园,团结校园。展开以学术讲座,文化沙龙,来加强各民族学生相互交流交往交融。通过分享各民族文化特色,歌舞、美术创作、乐器展示,让学生乐在其中,学在其中。第三可以通过传统节日,相互之间的美好祝福,加深少数民族和汉族交朋友,相互了解,相互包容,消除隔阂,加深感情。

因此,民族文化进校园要传承和发展中华优秀传统文化,将其融入高校教育各方面,不断增强学生对中华民族优秀传统文化的认知和认同,领悟各民族在交往交流交融中进行文化创新背后的共同体内涵,切实推动中华优秀传统文化的创造性转化和创新性发展。

3.3 融入教师培训体系,发挥铸牢中华民族共同体意识教育关键作用

教师是发挥教材功能的主体,高校思政课教师,发挥着铸牢中华民族共同体意识教育的关键作用。习近平总书记明确指出:教师是教育工作的中坚力量,有高质量的教师,才会有高质量的教育^[5]。将铸牢中华民族共同体意识教育融入教师专业素养培训中,以同伴学习,相互交流开展学习会,“把论文写在祖国大地上”。积极推荐教师参加铸牢教育培训与教学教研活动,并加强管理,做到“学有收获,学以致用”,而且教师培训要求后能在本组业务学业理论中交流经验体会。习近平总书记反复强调:要充分认识教师工作的极端重要性,把加强教师队伍建设作为教育事业发展最重要的基础工作来抓^[7]。

完善培训课程体系。以问题为指向,优化培训课程内容,紧密结合实践教学,增强针对性和实效性,让广大教师参加培训有真收获。同时要创新培训模式,多采用案例教学、示范观摩、研讨交流等方式,充分发挥信息技术的作用,实行线上培训与线下培训相结合^[8]。教

研室带头,系统组织本校教师举办铸牢中华民族共同体意识教育与现代教育技术整合的理论讲座,着力夯实教师的理论基础,同时加强信息技术技能在学科教学中的使用。通过参观学习、社会调查、志愿服务等开展形式多样的社会实践活动,把铸牢中华民族共同体意识教育内容纳入大学思政课教师教学比赛、学术会议、经验交流会等。

4 结语

当前,中国正朝着“第二个百年”奋斗目标和中华民族伟大复兴奋力前进。在这样的历史进程中,中华民族共同体意识不仅是各民族凝心聚力的精神基石,也是高校发展的宝贵财富。中华民族共同体意识教育作为新时代教育事业发展的历史使命,建立健全中华民族共同体意识教育常态化机制,着力培养担当民族复兴大任的时代新人,需要我们努力探索和实践。

参考文献

- [1]王丽,罗洪铁.习近平新时代大学生思想政治教育理论研究[J].学校党建与思想教育,2019,(03):22-26.
- [2]习近平.思政课是落实立德树人根本任务的关键课程[J].求是,2020(17):4-16
- [3]牢牢扭住工作总目标——论学习贯彻习近平总书记在第三次中央工作座谈会上重要讲话[J].当代兵团,2020,(20):19.
- [4]郑昆亮.民族团结是各族人民的生命线[J].当代兵团,2015,(10):21.
- [5]王嵩涛.思想政治理论课守正创新的根本遵循——学习习近平在“学校思想政治理论课教师座谈会”上讲话精神的体会[J].教育艺术,2019,(06):4-7.
- [6]郭长帅,何苗.新时代高校铸牢中华民族共同体意识路径探究[J].兵团教育学院学报,2024,34(01):13-17.
- [7]李贽,张静.守护民族团结生命线与铸牢中华民族共同体意识[J].中南民族大学学报(人文社会科学版),2021,41(03):23-29.
- [8]熊竹.高校培养学生中华民族共同体意识的途径[J].吉林省教育学院学报,2023,39(12):33-37.
- [9]吕巍.卓越的灵魂工程师如何培养[N].人民政协报,2021-09-22(012). DOI: 10.28660/n.cnki.nrmzx.2021.007587.